附件1：
广东省教育厅关于高等教育学分认定和转换工作实施意见（征求意见稿）
为推进高等教育学分认定和转换工作，建立和完善我省学分银行管理制度，实现学分认定、积累和转换的规范和有序，促进各级各类高等教育的沟通和衔接，搭建人才成长“立交桥”，根据《中华人民共和国职业教育法》（2022年4月 20日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十四次会议修订）、《退役士兵安置条例》（国令第608号）、《广东省职业教育条例》（2018年5月31日广东省人民代表大会常务委员会公告（第7号））、《国家职业教育改革实施方案》（国发〔2019〕4号）、《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》（中办发〔2022〕58号）、《教育部关于推进高等教育学分认定和转换工作的意见》(教改〔2016〕3号）、《广东终身教育资历框架等级标准》（DB44/T 1988-2017）及《推进粤港澳大湾区高等教育合作发展规划》（教发〔2020〕5号）等文件，制订本实施意见。

一、指导思想
深入贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记系列重要讲话精神和全国教育大会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以满足人民群众多样化学习和发展需要为目的，探索建立知识学业、技能培训、岗位能力等多种形式学习成果的学分认定和转换机制，畅通职业教育与普通教育、学历教育与非学历教育、职前教育与职后教育之间的转换通道，促进优质教育资源开放共享，促进各级各类教育的纵向衔接、横向沟通，建立具有中国特色的学习成果的学分认定和转换制度，统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推动建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。
二、基本原则
（一）以学习者为中心。丰富学习路径，促进终身学习，减少重复学习，促进各级各类学习成果间的学分认定和转换。
（二）以高等学校为主体。高等学校是学习成果的学分认定和转换的主体，应承担学习成果的学分认定和转换的主体责任。
（三）以资历框架为依据。学习成果的学分认定和转换应以广东终身教育资历框架（以下称广东资历框架）为依据，实现等值互认。
（四）以质量保证为核心。学习成果的学分认定和转换应基于严格的质量保证机制。
三、工作目标
建立基于广东资历框架的开放灵活、便捷合理、有质量保证的学分认定和转换制度，为建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国提供有力支撑。
四、适用范围
（一）适用对象：广东省普通本科院校、高职院校、开放大学、独立设置的成人高校各类在籍学生和结业生。
（二）适用专业：广东省各高等学校经教育部正式备案或批准的本科、专科专业。

（三）适用领域：境内外高等学校本专科之间、高等教育自学考试及非学历学习成果学分认定和转换。

五、具体办法
原则上，认定和转换的全部学分不得超过相关专业毕业总学分的50%。内容相同或相近的成果不得重复转换，以最高级所认定的学分进行转换。

（一）培训类成果的学分认定和转换
培训类成果包括：国家职业资格证书、职业技能等级证书、企业认证证书、技能竞赛获奖证书、非学历教育培训证书等。
1.国家职业资格证书
根据国家职业资格证书的级别和内容相关程度，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
2.职业技能等级证书

根据职业技能等级证书的级别和内容相关程度，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
3.企业认证证书

根据企业认证证书的级别和内容相关程度，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
4.技能竞赛获奖证书

省级及以上技能、专业竞赛等奖励奖项，根据竞赛内容、级别和名次，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
5.非学历教育培训证书
在各高校非学历教育、教育培训机构、职业培训机构等获得的培训证书，在学习者获得培训证书之日起的 3 年内，各高等学校根据培训证书的级别和内容相关程度，可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
（二）业绩类成果的学分认定和转换
     能力（业绩）类成果包括：专业技术职称证书、岗位业绩证书等。
1.专业技术职称证书

根据专业技术职称证书的级别和内容相关程度，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
2.岗位业绩证书

奖励证书、人才计划、知识产权奖励、软科学或其他岗位业绩成果，包括但不限于科技进步奖、教育教学成果奖、创业竞赛、五一劳动奖章、技能大赛、技术能手、非物质文化传承人、南粤工匠、特支计划、技能大师、工匠大师等岗位业绩奖励、荣誉等，各高等学校可认定和转换为相应的学历教育学分。
（三）课程类成果的学分认定和转换
1.同等及以上学历类教育课程

已具有国民教育系列专科及以上学历者，或已参加国民教育系列专科及以上学历层次学习的学习者,进入高等学校专科专业学习，其所学课程与现有课程名称相同或相近、教学目标相近、教学内容相关度在80%以上的，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。

已具有国民教育系列本科及以上学历者，或已参加国民教育系列本科及以上学历层次学习的学习者,进入高等学校本科专业学习，其所学课程与现有课程名称相同或相近、教学目标相近、教学内容相关度在80%以上的，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。

2.低一级学历类教育课程
已具有国民教育系列中职(含技工教育)及同等学历者，进入高等学校专科专业学习，其所学课程与现有该类课程名称相同或相近、教学目标相同、教学内容相关度达到100%的，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。

已具有国民教育系列专科及同等学历者，进入高等学校本科专业学习，原所学课程与现有该类课程名称相同或相近、教学目标相同、教学内容相关度达到100%的，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
3.高等教育自学考试课程
通过高等教育自学考试的课程，以课程为基础，课程名称相同或相近，自学考试大纲和高等学校课程标准（课程大纲）所规定的教学内容相关度80%以上，不分学历层次，可认定和转换为高等学校相同或相近的对应课程学分。
4.专业技术人员继续教育培训课程
国家级和省级培训项目的继续教育培训课程，各高等学校可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
5.在线开放课程

在国内外主流开放课程学习平台获得的在线课程学习证明，各高等学校根据在线课程的教学目标、教学课时、教学内容和考核要求等内容，可认定和转换为相应学历教育课程的学分。
（四）其他成果的学分认定和转换
1.职业经历、实习实践、社区（老年）教育、志愿服务、创新创业、科学研究、社会服务、专利版权、社会考试证书等成果，经高等学校认定，可以转化为相应的学历教育学分。
2.劳动实践、科学实验、公益劳动等成果，经高等学校认定，可以转化为学历教育对应的劳动教育及相关课程学分。
3.退役军人入学后或者复学期间可以免修公共体育、军事技能和军事理论等课程以及相关公共选修课程，直接获得相应的学历教育学分。
六、实施方式与要求
（一）各高等学校要加强组织领导，制定学分认定和转换制度，明确工作机构，规范管理流程。
（二）省教育厅支持同区域、同层次高等学校，按照自愿原则，采用协议、联盟等方式，通过课程互选互认、开设公共课、学生交流、联合培养等多种形式，科学简化课程认定程序，合理扩大课程认定范围进行学分认定和转换，促进职业教育、普通教育、继续教育的学习成果融通、互认。
（三）省教育厅鼓励高校探索建立粤港澳大湾区学分互认机制。
（四）省教育厅鼓励高校探索建立职业资格、职业技能等级、职称与学历的双向认定制度，推进学历教育与非学历教育双向互认机制。
本意见由广东省教育厅负责解释，自 年 月 日起实施。
